

# ПИОНЕРИЯ ВОЛГОГРАДА

**Наталья Говорова**, председатель областного совета ВООПО «Пионерия Волгограда»

**В**олгоградская областная общественная пионерская организация имеет цель — становление ребёнка как гражданина своей Родины, воспитание у членов объединения патриотических, нравственных, коллективистических установок и стремлений.

В настоящее время в областной организации состоит 12 структурных отделений — городские и районные организации, а также школьные дружины и отряды, всего 62 дружины, 311 отрядов в 27 районах и 3 городах области, 6704 человека.

Руководит работой ВООПО областной **Совет**. Новый состав избран 27 ноября 2011 года на 7-й отчётно-выборной конференции. В настоящее время в нём состоит 13 человек — работники аппарата ВООПО, ветераны пионерского движения, методисты, педагоги, вожатые. Совет собирается 1 раз в 3 месяца, планирует и анализирует работу, контролирует и направляет работу районных отделений, отрядов и дружин.

Работа организации ведётся по направлениям: организационно-методическая и кадровая работа, патриотическая и культурно-массовая работа, издательская деятельность. Областной Совет и аппарат ВООПО работают над своевременным информированием всех вожатых, членов

ВООПО о работе организации, новых положениях и программах. Налажена работа по обмену информацией, работает сайт и электронная почта ВООПО, что позволяет оперативно получать и доставлять информацию. Изготавливается и распространяется в пионерские отряды печатная продукция, плакаты о деятельности ВООПО.

Событием 2009 года стал **37-й Областной пионерский слет**, на котором приняли участие 190 человек, пионеры отчитались о выполнении программы «Пионерский компас» и приняли новую программу «Пионерские звёзды», которая содержит 5 «лучей», предусматривающих работу по патриотическому, тимуровскому, организаторскому, творческому направлениям. После старта на слёте был организован марафон «**Звёздная эстафета**», который призван как можно больше пионеров обучить в Школе пионерского актива, обменяться опытом работы, познакомить с направлениями работы новой программы. Проект прошёл по 6 районам области — в Палласовском, Городищенском, Калачевском и других.

Для решения вопросов по подготовке кадров, методической и практической подготовке старших пионерских вожатых проводится ряд семинаров: ежегодный Областной обучающий семинар для пионерских вожатых и координаторов пионерского движения, где представлен большой теоретический блок — и практический, в котором был обмен опытом, символы, ритуалы, проектирование, другие актуаль-

ные темы. Тематика семинаров определяется в зависимости от анализа деятельности пионерских отрядов и запроса вожатых на местах. Большое внимание мы уделяем сохранению традиций, обучению вожатых и актива практическим навыкам владения атрибутами и символами ПО. Проведён ряд выездных семинаров в районы, семинары для вожатых педагогического отряда «Пламя». Педагогический отряд действует с 1995 года, его костяк в настоящее время составляют вожатые, выросшие в организации, пройдя все ступени роста. Семинары на темы — «Развитие у пионеров чувства принадлежности к пионерской организации», «Создание и развитие пионерской организации в школе», «Цели воспитания пионеров» и другие проводились в г. Волгограде, Волжском, Михайловке, Палласовке, р.п. Быково, г. Суровикино, Краснослободске., р.п. Городище, Калачевском районе, где в общей сложности приняло участие ок.500 человек, подготовлены компьютерные презентации, записаны диски с методическим материалом, разработан эскиз знамени в электронном виде, подготовлен раздаточный материал, буклеты и брошюры. Помимо обучения, ВООПО большое значение придаёт повышению статуса и роли вожатого, совершенствованию профессиональной деятельности, повышению качества труда и статуса вожатого в педагогическом сообществе.

Ежегодно организуется традиционный приём в **Областной Думе к 28 февраля и праздник в честь Дня вожатого «Вожатый — профессия-птица»**, где чествовались лучшие вожатые, награждены благодарственными письмами Областной Думы с материальным поощрением, грамотами и призами Комитета по делам молодёжи администрации Волгоградской области. В приёме и празднике принимали участие члены педагогических отрядов, руководители РСПО, координаторы детского движения, бывшие пионерские работники.

Важным направлением деятельности является создание новых структур.

2009 год стал годом рождения **Союза пионерских дружин г.Волгограда**. Состоялся учредительный сбор городских пионерских отрядов и дружин, на котором принято это решение, избран координационный Совет и председатель — Бондарева Елена Викторовна.

## Такое разное ВОСПИТАНИЕ

Городская организация объединила 722 пионера. Для организации работы городского Союза решением Совета в аппарат ВООПО введена ставка зам. председателя ВООПО с функциями руководителя Волгоградской городской организации. На сегодняшний день в городском союзе 751 человек из 6 школ и ГПШ «Факел».

Организованы и проведены городские конкурсы пионерских отрядов «Импульс развития», «Пионер года», Школа пионерского актива в ГПШ «Факел», приняли участие в областных мероприятиях.

С 2008 года проводится областной конкурс пионерских отрядов «**Импульс развития**». В 2009 году приняли участие 7 пионерских отрядов, 1-е место занял отряд из г. Волгограда, МОУ СОШ № 29, на втором — ребята из Еланского района, на третьем — Палласовский р-он, что стало хорошим результатом по сравнению с прошлым конкурсом 2008 года. Также улучшила результат команда из Среднеахтубинского района. Пионеры демонстрировали знание ритуалов, символики, истории пионерской организации, рассказывали о самоуправлении в своей дружине, демонстрировали знание пионерских песен, имён и биографий пионеров-героев. В 2011 году было 4 команды-участника, из г. Волжского, Палласовского района, г. Волгограда. Ежегодно районные конкурсы пионерских отрядов проводятся в Палласовском, Еланском, Среднеахтубинском районах.

Традиционным ежегодным мероприятием является экскурсия по местам боевой славы «**Рубежи славы**». Рубежи славы — патриотический проект. Ежегодно активисты пионерских отрядов г. Волгограда, г. Волжского, р.п. Городище, Среднеахтубинского, Калачевского районов отправляются по местам боевой славы. В 2009—2011 годах прошли поездки по местам

боёв в г. Волгограде, в Калачевский р-н, в Клетский район. Пионеры встретились с ветеранами, посетили музеи, почтили память павших, возложили цветы.

В 2009 году она организовывалась по местам боёв в г. Волгограде — 40 ребят побывали в Тракторозаводском, Краснооктябрьском районе, в музее, встретились с ветеранами. В поездке принимала участие поисковик Д. Вразова, с которой тесно сотрудничает дружина МОУ СОШ № 59. В 2010 г. прошли экскурсии в Калачевский р-н, где нас принимали ребята Ляпичевской школы, а в 2011 г. рубежи прошли по Клетскому р-ну, с посещением музея донских казаков, братской могилы и Шукшинского утеса, где ежегодно проходит перезахоронение останков солдат времён ВОВ.

В 2010 г. лучший пионерский отряд за патристическую работу был награждён поездкой в г. Москву. Это пионеры Приморской школы Быковского района, руководитель Наследникова О.Г.

Ежегодной традицией стал областной конкурс «**Пионер года**». Участники приезжают после отборочных туров в районах. Члены жюри отметили повысившийся уровень подготовки, качественные проекты, идеи которых рекомендованы к реализации в отрядах, а одна из идей — проведение межнационального фестиваля — взята за основу областного фестиваля «Возьмёмся за руки, друзья». В 2009 году победила Вика Чёрных из г. Волжского, в 2010 году победителем стала Настя Садовникова из Логовской школы Калачевского р-на, в 2011 г. победителем стала Ним Ирина, приморская дружина, Быковский р-н.

В течение года работает «**Пионерский медиацентр**», силами Чулковой М.Е. и Герасименко С.К. выпускается компьютерная газета «Будь готов!», работает сайт WWW.VOOPRO.RU, систематически направляются и публикуются в СМИ материалы о работе пионерских отрядов, о событиях в организации.

В течение года в отрядах ведётся работа по поиску имён юных героев, оформляются стенды, ребята проводят линейки, сборы о героях, проводят встречи с ветеранами. Таким образом, идёт работа по проектам «**Юные защитники Родины**», «**От сердца к сердцу**». ВООПО наладила связь с областной и Всесоюзной организацией «Юные защитники Родины», оказывает помощь бывшим юным защитникам — Чернышову Ю.Н., Числову О.П., Альбахтову А.И., Воронину Б.В., систематически проводит и организует встречи с ними пионеров. К сожалению, поиск имён юных защитников и тружеников тыла по проекту «Юные защитники Родины» ведётся не во всех районах и отрядах.

Можно привести в пример работу Быковской районной организации — проведена большая поисковая работа о гибели Марии Усковой, решением Областного Совета Быковской районной организации присвоено её имя.

В 2009 г. имя земляка Бембя Хечиева Совет присвоил Северной дружине Светлоярского района.

Связь с Д. Вразовой продолжается — совместные поездки и экскурсии, 22 ноября 2011 г. зам.председателя ВООПО Е.В. Бондарева приняла участие в поездке на открытие мемориальной доски в с. Ляпичево, на здании школы. По инициативе Д. Вразовой на доске запечатлены имена всех 17 мальчиков «Босоногого гарнизона». Но ещё есть ветераны, о которых мало известно, хотя эти люди достойны того, чтобы их имена и биографии были вписаны в историю нашей героической области.

Большое значение имеет наличие собственного транспорта. Совместно с «Красным Крестом» ВООПО в 2010 г. организовали выдачу продовольственных наборов ветеранам.

Важно, что в 2010 году юбилей Победы пионеры отметили **межрегиональным**

**слётом**, посвящённым 65-летию Победы с участием пионеров из городов-героев и городов воинской славы. На слёте присутствовали делегаты из города-героя Москвы, городов воинской славы Курск, Вязьма, Орёл. Пионеры отчитались о выполнении направления «Звезда героя» и «Звезда Тимура» программы «Пионерские звёзды», поделились опытом работы, договорились о дальнейшем взаимодействии.

К слёту приурочено множество акций, мероприятий, **эстафета «Пионерский календарь памятных дат»**. Наградой лучшим отрядам за патриотическую работу стали экскурсионные поездки, по местам боёв в Калачёвский р-он — г. Волжский, калачёвские ребята из х. Лог — в г. Волгоград, приморская дружина — отряд из 10 человек съездил в г. Москву. Организованы экскурсии и встречи с пионерами и ветеранами.

Лучшие пионерские отряды и дружины награждены грамотами ВООПО и подарками 29 мая 2010 г.

В целом считаю положительным моментом само проведение слёта, больше по России никто не провёл. Благодарим за помощь Союз комсомольских поколений и лично Хорошеву Г.И., депутата Паршина Н.А., генерала Мячина Л.С.

Зам. главы администрации Ильин С.В. помог в выделении печатной продукции, книг для делегатов.

Подготовка слёта проходила в сложных условиях, но проделанная работа по подготовке и проведению слёта прошла организованно и результативно. **Решение** слёта содержало и предложение о начале подготовки к **90-летнему юбилею Пионерии**. Принятое решение слёта было направлено в Совет СПО — ФДО и Союз комсомольских поколений, Тяжельникову Е.М., в Москву.

Письма были направлены, создан Орг.комитет, встречались с Баясной Л.К., съездили в Москву на пионерский сбор, где обсуждали общие дела к юбилею, дали старт нескольким: **конкурс видеороликов «Моя пионерия»**, **активно идёт интернет-игра, марафон «Пионерские дела к юбилею»**.

## Такое разное ВОСПИТАНИЕ

2011 год был годом подготовки к юбилею, и сейчас пионерские отряды и дружины уже активно работают в этом направлении. В области начался конкурс сочинений **«Пионерия — это звучит гордо»**, конкурс творческих работ **«Пионерия — счастливая страна»**, конкурс рефератов среди вожатых **«Яркие страницы моей жизни — Пионерия»**. Достигнута договорённость с Областным краеведческим музеем о проведении выставки с 23 апреля по 23 мая, с 18 по 20 мая 2012 года пройдёт межрегиональный слет, посвящённый 90-летию ВПО им. Ленина.

В течение года нами проводятся зимние, весенние и осенние сборы актива, летняя профильная смена пионерского лагеря **«Костёр»**. Эта форма работы важна для ребят, в лагере пионеры постигают не только пионерские науки, но и уроки мудрости, доброты, творчества, знакомятся с интересными формами работы, а также учатся взаимодействию в команде, работе в дружине. В течение смены работает Школа пионерского актива и кружки, что позволяет пионерам в течение смены повысить знания по истории пионерии, пионеров-героев, символам и ритуалам, а также проявить творческие способности.

Для качественной подготовки педагогического состава к смене проводится обучающий семинар для вожатых педагогического отряда «Пламя», регулярные занятия в организации. По результатам смены команда педотряда принимает участие в фестивале педагогических отрядов детских и молодёжных объединений Волгоградской области **«Профиль»**, ежегодно привозя призы и дипломы за хорошую работу. В 2011 году «Профиль» прошёл в формате форума, где пед. отряд принял участие в разработке концепции реализации молодёжной политики на территории Волгоградской области.

Аппаратом ВООПО и Советом ведётся большая работа не только по реализации проектов организации, но и по участию в областных мероприятиях — в качестве добровольцев в том числе. В 2010 году на **Областном молодёжном слёте** ВООПО показывала свои проекты на четырёх площадках.

Ежегодно ВООПО оформляет заявление и собирает документы для вхождения в областной реестр ДМОО, получая поддержку из бюджета в виде субсидии и возможность реализации проектов по грантам, а также организация имеет возможность проводить профильные смены пионерского актива благодаря выделяемым путёвкам от Комитета по делам молодёжи администрации Волгоградской области.

За последние годы с **13 до 22** увеличилось количество реализуемых проектов, проводимых мероприятий и количество участников.

В 2009–2011 гг. появились новые проекты, такие как «За здоровый образ жизни» — игра и конкурс агитбригад, фестиваль национальных культур «Возьмёмся за руки, друзья», «Посольство добра».

В 2009 году на слёте «Пионерской звездой зажгись» была принята новая программа развития «**Пионерские звёзды**», разработанная членами Совета на основе прежней, «Пионерский компас».

На слёте 2009 года были подведены итоги работы по программе «Пионерский компас», в мае 2011 г. — промежуточные результаты работы по программе «**Пионерские звёзды**». Принято решение продолжить работу по программе. Недостаточно раскрыты и используются возможности работы по всем направлениям программы. Но есть опыт таких районов, как Калачёвский, Быковский, Палласовский, где программа положена в основу районных программ деятельности детских организаций, учитывается при планировании работы.

В организацию поступают отчёты о реализации, сотрудники аппарата и члены Совета неоднократно выезжали в районные, городские организации с целью анализа работы по программе, на заседаниях Совета слушали вожатых председателей РСПО Калачёвского, Ольховского, Среднеахтубинского, Николаевского районов, а также г. Волжского, СПД г. Волгограда. Об опыте участия пионеров в общественно-полезных делах слушали Степанову О., Среднеахтубинский район. Об организации работы с вожатыми — г. Ленинск и г. Волжский.

Подробный отчёт о работе редакционной коллегии на заседании Совета представил С.К. Герасименко.

Члены Совета одобрили опыт работы вожатых шк. № 106 г. Волгограда Рябоконовой С., № 29 — Старостиной Н.П., № 59 — Басюк И.П., Майоровой Е.Н., Словиковской Е.И., но отметили недостаточно глубокую и систематическую работу по всем направлениям программы, некоторые из рекомендуемых тем не раскрываются в деятельности отрядов, не всегда используется воспитательный потенциал. Надо сказать, что практически не ведётся работа по теме «Самоуправление», слабо — история, символы и ритуалы.

Были предложения по обновлению программы. Мы считаем, что необходимо придерживаться основных направлений деятельности пионерской организации, но предлагаем более широко использовать инновационные технологии, а также систематизировать работу по каждому из направлений, имея в виду возможность промежуточного и итогового контроля в форме массовых мероприятий, конкурсов, сборов.

А также предлагаем вспомнить «профильность» отрядов, либо работу по профилям **в звеньях**, чтобы обеспечить участие в работе не только актива, но и всех пионеров.

Аппарат и Совет ВООПО решает вопросы методической, информационной поддержки деятельности своих структур, регулярно проводятся обучение вожатых, неоднократно рассматривался лучший опыт работы по реализации программы, необходимо самим вожатым более взвешенно подходить к планированию деятельности отряда, насыщая жизнь пионеров разноплановой деятельностью. Слабо используется работа в звеньях, остро стоит вопрос воспитания политической культуры пионеров.

Не раз С.К. Герасименко предлагал использовать опыт работы комсомола с пионерами.

Пионерская организация использует и стремится распространять опыт совместной работы с ветеранскими, женскими, патриотическими организациями. Налажено взаимодействие с Союзом комсомольских поколений, Юными защитниками Родины. Стараемся более тесно сотрудничать с патриотическими организациями, реализуя совместные проекты по гражданскому, патриотическому воспитанию пионеров. Есть ряд традиционных мероприятий и акций, проводимых совместно с СКП — участие в посадке деревьев, митингах, с организацией «Российский союз молодёжи» — **митинги** с возложением цветов у памятника комсомольцам 2 февраля, 29 октября, 9 мая, до 2010 г. — областная игра «Зарница».

В 2010 г. на линейке, посвящённой 140-летию Ленина, было принято около **400** детей, потом дети посетили панораму «Сталинградская битва» и Мамаев курган. По области в апреле-мае было принято около **1500 пионеров**.

В этом же году провели **конкурс сочинений**, посвящённой 140-летию Ленина, где приняли участие **67** человек из **23** районов.

Очень большой проблемой с 2009 года стало **сокращение вожатых**.

В 2010 году за апрель-май было принято **1500** пионеров, но на конец года мы увидели, что количество осталось на прежнем уровне, т.е. практически такое же количество пионеров ушло.

Началось тотальное закрытие отрядов, перепрофилирование. «Оптимизация» расходов привела

Такое разное ВОСПИТАНИЕ

**к сокращению пионерских вожатых**, их ставок во всех районах области. Обо всех случаях мы писали и обращались за помощью к депутатам, неоднократно проходили заседания фракции по данному вопросу. Областной комитет образования открещивается от решения данной проблемы, ссылаясь на решение органов местного самоуправления, которое не находит других способов оптимизации, кроме сокращения ставок вожатых, нанося удар по общественным организациям и системе воспитательной работы в целом.

2008 год — принято более 500 человек, но на 1.11.2008 численность осталась на прежнем уровне. — 7,5 тысяч человек;  
2009 год — 7330;  
2010 год — 7226;  
2011 год (на 30.10.) — 6704.

За данный период Паньшинская дружина преобразована в юных казачат, сокращены вожатые и пионеры остались без руководителей в 34, 32 школе Волжского, в Ляпичевской Калачевского р-на, в Быковском, в Краснослободске, Волгограде и многих других.

ВООПО прилагает усилия по подготовке вожатых — ежегодно проводятся областные сборы — семинары (от 1 до 5 дней), включающие в себя вопросы нормативно-правового обеспечения деятельности вожатых, самоуправления, изучения истории, символов и ритуалов ВООПО. Разрабатывается методическое сопровождение. Но на каждый очередной семинар приезжают **новые вожатые**. **Эффективность** такой подготовки кадров крайне мала.

**Практически каждый вожатый** совмещает с урочной работой, что затрудняет работу вожатого, становится препятствием для повышения квалификации, участия в семинарах, конкурсах.

Совет ВООПО систематически поощряет деятельность лучших вожатых и методистов, организуя, совместно с КДМ чествование по случаю Дня вожатого. Ежегодно проводятся праздничные мероприятия в Волгограде, районах, а также приёмы в Областной думе. Неоднократно поощрялись за добросовестный труд Бурлакина Н.В., Коклянова Е.Б., Елагин В.В., Подорова Ю.С., Мальшева Н.В., Старостина Н.П., Аверина А.С., Наследникова О.Г. и другие.

Существует хороший опыт г. Волжского и Ленинска. Там работают школы пионерского актива, в которых пионеры-инструкторы обучают младших товарищей пионерской науке. Школу актива инструктора проходят у себя в организациях, а также в лагере «Костёр», который успешно работает с 1995 года. В структуре ПО активно работает педотряд «Пламя». И можем гордиться, что вырастили смену: стажёры — Фастова Катя, Данилов Дима, Комиссарова

Ксения, Варакина Ксения, вожатыми стали Кравцова Ирина, Иваненко Настя, Стрельцов Саша, Юмагулова Юля, Вереницын Денис, другие ребята.

За это время было реализовано множество интересных, познавательных и содержательных смен.

Неоднократно программы летних смен заслуживали гранты 2,3 степеней, в т.ч. 2011 г — «Маленькая страна», проект О. Клочковой, получил — 2-е место.

Чтобы активизировать деятельность районных организаций и отдалённых пионерских отрядов и дружин, планируем продолжать межмуниципальные семинары и ШПА — пионерский марафон, своего рода **межмуниципальные сборы** пионерских отрядов, чтобы каждый пионер и вожатый мог участвовать активно в работе организации. **В,Ш**